
幼稚園誠信教案 主題： 公平競爭 

公平最重要 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動”公開組優秀教案 

簡介 

公平意識對現代人心理素質的形成和發展，具有極為重要的意

義。因此從小對幼兒進行公平意識的教育，可以陪伴他們步入紛繁複

雜的社會。(錢源偉＆曹子方, 2013) 

我在幼兒園工作時發現幼兒非常喜歡當小老師，幫老師分發玩

具、茶點和生活用品，也喜歡與其他幼兒比賽，但有時候他們發現不

公平，希望老師能幫助他們。正因如此，所以萌生了設計以公平競爭

為主題的想法。 

希望通過這個主題，讓幼兒了解怎樣使比賽更公平，引導幼兒發

現在比賽之前可以先訂立規則，在比賽的時候要求所有人要遵守規

則。 

在第一節我利用故事讓幼兒理解公平競爭的重要性，令他們體會

到如果在比賽前制定的規則，在比賽的時有人不遵守，對其他參賽者

是不公平的，只有遵守規則拿到的第一名的人才是真正的第一名。 在

第二節我創作了以公平為主題的音樂歌曲，因為在現有的網絡資源

上，我發現關於公平的歌曲很少，因此我決定自己作曲和作詞，讓幼

兒可以從歌詞和遊戲深入理解公平競爭，從而在未來建立公平競爭的

良好品德。 

對象 幼稚園學生 

教節 2 節（每節 35 分鐘） 

教學目標 

1. 能說出比賽的規則 

2. 樂意參與群體活動 

3. 能說出訂立規則是讓比賽公平 

4. 能遵守比賽規則 

5.能唱出《公平最重要》的歌詞 

6.樂於參與音樂活動 

7.樂於與人合作 

基本學力要求 

B – 1 – 2 能聽懂日常生活中的用語及指令，並能按照指令行動。 

B – 1 – 3 能安靜、專注地傾聽他人說話。 

C – 3 – 1 樂意參與群體活動。 

C – 3 – 2 理解和遵守日常生活中基本的行為規則。 

E – 1 – 4 能感受不同材料的趣味，體會使用不同材料進行藝術表達和創

作的樂趣。 

E – 3 – 1 能隨音樂旋律哼唱、拍打節奏及根據歌詞的詞意展現肢體動

作和表情。 

科目  社會 



教具 簡報、雪花片、籃子。 

教學流程建議 

 

第 1節 公平知多 D 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

1. 教師向幼兒講述故事《我會遵守規則》。 

 

故事內容: 小動物舉行三項全能比賽，鹿老師在比

賽前說明規則:比賽一共有三個挑戰項目，首先要順

利走過平衡木，然後連續拍五下球，再把球投進籃

子，最後拿起小紅旗，沿著白線單腳跳回到起點就

完成。接著鹿老師拿出抽籤箱，把小動物們分成兩

組，每組三個人。 

 

鹿老師告訴他們比賽的時候第一個小朋友要回到起

點，下一個小朋友才能出發，最快拿到三面小紅旗

那一組獲勝。當老師說了開始之後，腳才可以踏上

平衡木。但是鹿老師還沒有說開始，皮皮已經把腳

放在平衡木上，皮皮知道自己犯規，把腳放下來。

教師提問幼兒:「皮皮比賽前把腳放在平衡木上，為

什麼他會犯規? 」 

 

比賽進行時，小動物們都給自己的隊友打氣。洋洋

發現自己比丁丁慢，想要追上丁丁，他沒有單腿跳

回終點，而是跑回終點。」丁丁告訴鹿老師，洋洋

沒有遵守規則。教師提問幼兒:「洋洋跑回終點，為

什麼丁丁說洋洋沒有遵守規則?」 

 

鹿老師解釋制定規則是讓比賽更加公平。教師提問

幼兒:「為什麼比賽前要訂立規則？」鹿老師告訴小

動物如果制定的規則他們不遵守，對其他參賽者是

不公平的，即使拿了第一名也沒有意義，只有遵守

規則拿到的第一名的人才是真正的第一名。教師提

問幼兒:「我們制定的規則要不要去遵守?為什麼?」

最後小動物決定再比賽!鹿老師提醒這一次小動物

一定要遵守規則。 

 

簡報  

 

5 分鐘 

 

發展階段 

1. 教師出示兩籃雪花片，一籃雪花片有八塊，另一籃 

雪花片只有三塊。教師請兩位幼兒比賽，一人選一

籃，把籃中的雪花片拼接起來，最快把籃中的雪花

 

兩籃雪花片 

 

 

25 分鐘 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/k1/簡報1.pptx


片拼接起來的幼兒獲勝，教師請籃子只有三塊雪花

片的幼兒先開始，另一位幼兒再開始。比賽結束，

籃子只有三塊雪花片的幼兒勝出，教師詢問幼兒: 

「你們是否同意他獲勝? 為什麼? 」 教師請幼兒

回答。 

 

   教師向幼兒總結因為兩個籃子裡面的雪花片數量 

差別太大，而且他們開始的時間不一樣，導致比賽

不公平。教師詢問幼兒: 「我們要怎麼做才能讓比

賽公平? 」教師請幼兒回答。 

 

小結: 比賽時籃子中的雪花片數量要一樣，而且要在同

一時間開始，我們在比賽制定相同的規則，這樣比賽才

會公平。 

 

2. 教師拿出雪花片，請四位幼兒為一組，讓他們利用剪

刀石頭布遊戲選出裁判，勝出的兩位幼兒當裁判，另

外兩位幼兒比賽，教師請每一組當評判的兩位幼兒

各拿一個籃子，共同商量要拿多少塊雪花片比賽? 

但要求兩籃的雪花片數量要一樣，而且數量要在二

至十塊以內，回到座位時要求比賽的幼兒要在同一

時間進行，當完成第一次比賽，剛才兩位比賽的幼兒

當裁判，各拿一個籃子，共同商量要拿多少塊雪花片

比賽? 另外兩位幼兒進行第二次比賽。 

 

3. 當所有幼兒組別完成兩次比賽的時候，教師邀請三

組幼兒分享，詢問他們是怎麼制定規則? 組員是否

有遵守規則? 最後比賽結果是怎樣? 教師請幼兒分

享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一箱雪花片、

十二個籃子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

1. 教師向幼兒總結，我們在比賽前要訂好規則，

在參加比賽的時候，不要犯規，要遵守規則，

這樣的比賽才會公平。 

 

2. 延伸活動 

教師請幼兒當小裁判，回家和父母嘗試進行搭積木

比賽，幼兒自訂規則，請父母遵守，下一節與同學

分享。 

 

 

簡報  

 

      

5 分鐘 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/k1/簡報1.pptx


 

第 2節 公平我做得到 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

1. 教師請一位幼兒分享昨天在家當小裁判的感

受，教師詢問幼兒他們的父母在搭積木比賽的

時候有沒有遵守規則? 最後比賽結果是怎樣? 

教師請幼兒分享。 

 

上一節我們提到比賽的時候選擇的物件數量要

一樣，而且要在同一時間開始。接著教師請幼

兒看一看以下的比賽公平嗎? 教師請十位幼兒

出來，第一組的人數是七人，第二組的人數是

三人，教師向每一組排在最前面的幼兒各發一

個皮球，請兩組幼兒聽老師口令，當老師說

“開始”，排在最前面的幼兒把皮球傳給身後

的幼兒，一個傳一個，排在最後面的幼兒拿到

球立刻舉手表示他們完成，看一看那一組傳得

最快? 幼兒聽著老師的指令進行比賽。比賽結

束後，三人一組的幼兒勝出。 

 

 

兩個皮球 

 

5 分鐘 

 

發展階段 

1. 教師詢問幼兒: 「你們是否同意這一組獲勝? 

為什麼? 」 教師請幼兒回答。 

 

教師向幼兒解釋雖然比賽時皮球的數量是一

樣，而且也在同一時間開始，但兩組的組員人

數差別太大，導致比賽不公平。教師詢問幼兒: 

「我們要怎麼做才能讓比賽公平? 」教師請幼

兒回答。 

 

2. 教師出示小牛手偶，小牛想和幼兒進行傳球比

賽，但是他要求幼兒要學會《公平最重要》這

一首歌才可以參加比賽。小牛播放歌曲，請幼

兒仔細聽。 

 

小牛出示兒歌圖卡，帶領幼兒唱出兒歌中的歌

詞，歌詞如下: 齊齊來比賽，齊齊來比賽。訂

好規則，大家遵守。 輸贏不重要，公平最重

要。 

 

 

小牛手偶、

《公平最重

要》音樂 

 

 

兒歌圖卡 

簡報  

 

 

 

《公平最重

要》音樂、

抽籤箱 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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當幼兒熟悉歌詞後，小牛便與幼兒開始比賽，

小牛請幼兒數一數這一首歌有多少句歌詞? 請

幼兒回答，小牛說因為有六句歌詞，小牛拿出

抽籤箱，第一組抽出六個小朋友，第二組再抽

出六個小朋友。 

 

小牛向每一組排在最前面的幼兒各發一個皮

球，請兩組幼兒聽小牛口令，當小牛說“開

始”，排在最前面的幼兒要唱出《公平最重要》

第一句歌詞，把皮球傳給後面的幼兒，第二位

幼兒唱出第二句歌詞，再把皮球傳給後面的幼

兒，第三位幼兒唱出第三句歌詞，再把皮球傳

給後面的幼兒，第四位幼兒唱出第四句歌詞，

再把皮球傳給後面的幼兒，第五位幼兒唱出第

五句歌詞，再把皮球傳給後面的幼兒，第六位

幼兒拿到球後大聲唱出最後一句歌詞立刻舉手

示意完成，最快完成的那一組獲勝。等待這兩組幼

兒完成比賽後，小牛再次拿出抽籤箱，每一組各抽

出六位幼兒參加比賽，直至全班幼兒完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

1. 教師說: 「剛才小牛教你們唱《公平最重要》這一首

歌，老師也好想聽，你們可以再唱一次給我聽嗎? 」

全班幼兒再唱一次《公平最重要》歌曲。教師向幼兒

總結，我們除了要確定比賽的時候選擇物件的數量

是一樣，要在同一時間開始，每一組參與的人數必須

也要一樣，這樣訂好規則，接著在比賽中各自遵守規

則，比賽才會公平。 

 

2. 延伸活動 

教師請幼兒回家訪問父母他們小時候除了進行傳球 

比賽，還進行了什麼比賽? 比賽會有什麼規則? 下 

一節與教師分享。 

 

簡報  

 

 

5 分鐘 
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